

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION REDACCION, ADMON., TALLERES MANUEL BECERRA, 4 LUGO

DESDE BARCELONA

La profesa de la ciudad

Fue conducido a su última morada el cadáver del infortunado joven D. Juan Vidal Ribas y Guell a quien el furor insano que se ha entronizado en una infima porción de nuestros proletarios, arrebató la existencia en el momento en que salía de su despacho de cumplir sus deberes.

El entierro, como no podía menos de suceder, dió motivo a una manifestación grandiosa de ciudadanía, como pocas veces se ha visto en Barcelona. Al fúnebre acto asistió la ciudad en peso, representada por numerosos elementos de todas las clases sociales. En la comitiva se confundían la blusa del obrero que solo aspira a obtener de su trabajo honrado el sustento propio y el de los suyos y la impecable levita del prócer ilustre que no olvi la que los hombres han nacido para amarse y para ayudarse los unos a los otros.

El cortejo desfilaró silencioso por las vías más céntricas siendo presenciado su paso por millares de ciudadanos que respetuosos se descubrieron ante el cadáver de aquel infortunado muchacho modelo de bondades y de modestia a quien su encombrada posición social no había sido bastante a debilitar su afición al trabajo y su afecto hacia sus semejantes.

La manifestación fué la más definitiva manifestación de protesta contra los misteriosos criminales que tienen a diario de sangre las calles de Barcelona y que han hecho del asesinato organizado y alejoso el medio de vida.

La Prensa toda, sin distinción de matices políticos y lo mismo los de la ultra derecha que los de la extrema izquierda, ha condenado eréctamente el atentado de que fué víctima el Sr. Vidal-Ribas y Guell, haciéndose intérprete del unánime sentir de este pueblo sufrido y digno de mejor suerte que ya no sabe qué procedimientos poner en práctica para arrancar de sus madrigueras a los criminales.

Si éstos presenciaron el paso del cadáver de su víctima ¡quién sabe! si al ver formada a Barcelona entera, sentirían asomar por primera vez el remordimiento a sus corazones. El atentado, que hoy llena toda la ciudad con lágrimas de desesperación y de angustia, servirá sin duda alguna para hacer más firme y más intensa la misión sagrada que el legítimo derecho de defensa de las vidas, ha establecido entre todos los barceloneses, y para que sea de hora en hora más grande la compenetración entre el pueblo y sus autoridades.

Si esta unión y esta compenetración no se rompen, si el descaliento no se apodera de los espíritus y si la fé en el porvenir no se pierde, la acción ciudadana logrará al fin imponerse y en día más o menos alegre más venturosa, que se marque con el triunfo del lema «pau, pau y sempre pau», que oía las enseñanzas de nuestros somatenes.

JOSÉ CONMART.
Barcelona, abril de 1921.

Las murallas de Lugo

«Los cinco vecinos desconocidos»

El «Boletín Oficial» de ayer viene casi por entero ocupado por la inserción de la Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por la que se declara monumento nacional a las Murallas de Lugo, y cuya R. O. apareció en la «Gaceta» del 23 de abril último, según oportunamente informamos a nuestros lectores.

En la extensa Real orden se prodigan los elogios y gracias a los cinco vecinos de Lugo... D. Luis Gil Álvarez, D. Baltasar Moreno, don Joaquín García, D. Gervasio Mourquin y D. Ramón López, que «dando singular muestra de amor a la Historia, a sus testamentos monumentales y a la cultura pública, a la par que ejercitando un derecho de ciudadanía, todo lo cual se suma en un ejemplo de patriotismo», elevaron una exposición a la «Presidencia del Consejo de ministros con el fin de impedir que se cometiese un atentado artístico arqueológico sin justificación posible»...

En el informe de la Real Academia de la Historia se dice, entre otras cosas: «Esta Academia y la de Bellas Artes de San Fernando abogaron no hace mucho por la conservación de tan preciado Monumento, amenazado, como otros de su clase, por el funesto prurito renovador que en las ciudades suele alentar con menosprecio de la Historia a que deben su existencia...»

Ustedes perdonen, respetabilísimos, meritisimos y flamantes académicos, que no opinemos como ustedes:

Nosotros, que somos unos ignorantes, entendemos que las ciudades no deben su existencia a la Historia, sino todo lo contrario. Pueden citarse cientos de casos de ciudades, extranjeras que no tienen tradición histórica, a pesar de lo cual atraviesan un estado de prosperidad y engrandecimiento que ya quisieramos para nosotros los españoles que tenemos la inmensa fortuna de contar con varones de tan alta prosapia e ilustre linaje artístico-histórico-arqueológico-monumental como los sesudos y graves señores que constituyen las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia.

Pero, en fin, la cosa no es para ser tomada en broma, porque fácilmente pudieran tacharnos de bolcheviques. Acatemos sin irreverencias la dictadura de los insignes protectores de las Murallas de Lugo, que tanto celo ponen en que la Historia no sea menospreciada por el funesto prurito renovador que alienta en las ciudades que sienten ansias de colocarse a la altura que el progreso moral y material de la vida moderna reclama.

Y concedamos un voto más de gracias a los «cinco vecinos de Lugo», que tan alto ejemplo de patriotismo acaban de dar denunciando a las Reales Academias susodichas el atentado artístico-arqueológico-monumental-histórico-romano que iba a perpetrarse.

El 1.º de mayo en Lugo

Por la mañana

A las seis de la mañana del domingo salió de la iglesia parroquial de Santiago la solemne procesión para administrar el Pan de la Eucaristía a los enfermos, impedidos de acudir al templo. Presidía el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis y seguían los estandartes de las congregaciones religiosas, una representación de concejales con el pendón de la ciudad y numerosas personas pertenecientes a varias asociaciones piadosas; cerrando la comitiva la banda del Municipio y un piquete del Regimiento de Zamora.

Recogida la procesión, el Ayuntamiento obsequió con un chocolate al Padre Plácido, a los concejales y a algunas distinguidas personas que asistieron a la solemne procesión. Las casas de las calles y plazas por donde pasó la religiosa comitiva lucían colgaduras.

Los trabajadores afiliados al «Centro Obrero» de esta localidad celebraron este año la Fiesta del Trabajo, según costumbre de años anteriores. En manifestación recorrieron las calles a la ida y al regreso del mitin que celebraron a las once de la mañana en el Teatro-Circo.

Figuraban en la manifestación las banderas de las distintas sociedades de resistencia y abría la marcha la banda de Guntín dejando oír «La Internacional».

En el mitin hicieron uso de la palabra algunos oradores de la localidad, censurando a los gobernantes y abogando por el abaratamiento de los artículos de primera necesidad. Al final del acto se leyeron y aprobaron las conclusiones de que nuestros lectores tienen conocimiento, las cuales fueron entregadas en el Gobierno civil para ser enviadas al Presidente del Consejo de ministros.

No se registró el menor incidente, dando el elemento obrero una muestra de cultura.

De doce a una y media de la mañana viéronse muy animados los paseos de la Plaza. La brillante banda del Regimiento de Zamora nos obsequió con un selecto programa, en el cual figuraban obras tan bellas como el «Momento musical», de Schuber, y la «Suite en la número 1. Preludio B. número 4 Final-Danza», de Gómez, y que la notabilísima agrupación que dirige el excelente maestro Sr. Sanz ejecutó magistralmente, así como las demás obras que constituían el programa.

Satisfechos deben estar el director y dirigidos de la banda de Zamora de sus continuados éxitos.

Tarde y noche
Por la tarde se celebró la jira obrera a la Tolda de Castilla, organizándose

AYER

La gloriosa fecha del 2 de Mayo, pasó entre nosotros sin otra conmemoración que la de ser día de asueto en los centros oficiales.

Por la mañana facilitó la Tabacalera algunas labores de tabaco nacional y extranjero a los estancos de la localidad, sin que se formase «colas» por que el coste del tabaco de esta «saca» no está al alcance de los bolsillos modestos.

Después del bullicio y algazara del día anterior, el día ayer desfiló tranquila y apaciblemente, en medio de la monotonía que caracteriza el vivir provinciano, cuando no ocurre nada saliente. Por no haber, ni siquiera espectáculos hubo en el Circolo y Teatro-Circo.

Aumentó el número de las personas que se inscribieron para la peregrinación gallega al Santuario del Milagroso Santo Cristo de Limpías.

El segundo día del mes más hermoso del año estuvo espléndido y en los paseos de la noche fué grande la animación. Es cuanto hay que decir de la víspera de la fiesta de la Invencción de la Santa Cruz.

una animadísima romería, que amenizó la banda de Guntín.

Hasta el «noche» que duró la fiesta, no decayó un momento la animación. Los paseos de la tarde en la Plaza, estuvieron poco animados. La banda del Municipio ejecutó el programa anunciado, de seis a ocho. Por la noche, sesiones de cine en el Circolo de las Artes y de cine y variedades en el Teatro-Circo, estuvieron muy concurridas. En el coliseo de la calle Castelar se despidió del público la notable artista «La Tempranica».

El día estuvo espléndido. No ocurrieron otras novedades el día 1.º de mayo en Lugo.

Crónica de sociedad

VIAJEROS.

Salió para La Coruña, nuestro querido director D. Antonio de Cora y Sabater.

Con motivo del fallecimiento de su señor tío, el Ilmo. Sr. D. Maximino Pérez, magistrado jubilado, salió para Tuy, el director de «La Voz de la Verdad», D. Julio Pérez de Guerra.

Regresó de La Coruña D. Julio Núñez.

Para Monforte salió el ilustrísimo Sr. Prelado de la Diócesis, Rvdo. Padre Plácido.

Se encuentra en Lugo el virtuoso párroco de Recedeo (Ribadeo), don José María Sampedro.

EL PESO DEL PAN

NOS DA LO MISMO

Nuestro apreciable colega local «El Norte de Galicia», aludiendo al suceso que insertamos antayer, denunciando el fraude en el peso del pan, nos advierte que no es a la Junta de Subsistencias, sino a la Comisión de Abastos del Municipio, a quien incumbe el evitar las anisimas de los tahoneros.

Nos da lo mismo que sea la Junta de Subsistencias que la Comisión de Abastos la que exija a los fabricantes de pan que no mermen el peso del mismo.

Lo que nos interesa es que no se toquere que se defraude al consumidor.

Tiene, pues, la palabra, la Comisión de Abastos.

LAS ADUANAS EN LA PROVINCIA

La recaudación obtenida por las Aduanas de esta provincia, durante el mes de abril próximo pasado, fué la siguiente:

Ribadeo (principal), 18.330 pesetas y 49 céntimos.
Vivero, 5.777'55.
San Ciprián, 66'70.
Foz, 520'45.

Total, 24.701'19, que comparado con el que arrojó la recaudación de igual mes de 1920, resulta un aumento de 17.638'75, proveniente de la mayor exportación de mineral de hierro por los puertos de Ribadeo y Vivero.

DE RIBADEO

MEJORAS LOCALES

Imprímese gran impulso a las obras de pavimentación y nueva resante de la calle de Jesús Rodríguez Murias, de esta villa.

También se efectuaron estos días, por el ingeniero Sr. Peralba, estudios complementarios del muelle de Figueiría y camino de acceso al mismo, que hace ya tiempo solicitaran del Ministerio de Fomento el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio de este término.

El nuevo matadero hállase ya muy próximo a comenzar a prestar servicio. Es un hermoso y amplio edificio, en inmejorables condiciones higiénicas de situación, capacidad, desagues y cuanto requiere un establecimiento de esta índole. El proyecto es obra del arquitecto D. Mario Pérez.

Actualidad extranjera

NUEVAS NEGOCIACIONES

En las conferencias celebradas días pasados por los jefes de los Gobiernos inglés y francés se acordó esperar a conocer las nuevas proposiciones que el Gobierno alemán ha ofrecido hacer a los aliados por conducto de los Estados Unidos, y una vez conocidas, volver a reunirse los jefes de los expresados Gobiernos para adoptar una resolución definitiva, lo cual indica que sobre el criterio errado de Francia de obligar a Alemania a cumplir una y simplemente los acuerdos tomados en las

Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

Madrid 2 22 55

MADRID

La esposa del ministro de Estado

Hállase enferma de algún cuidado la esposa del señor marqués de Lema.

Por el domicilio de éste desfilan distinguidas personas a interesarse por la salud de la distinguida dama.

Entre los que acudieron al domicilio de los marqueses de Lema con el motivo figuró el presidente del Consejo Sr. Allende Salazar.

El mitin de las Juventudes democráticas

En el Teatro de la Comedia celebróse ayer el mitin organizado por las Juventudes democráticas dinásticas.

Numeroso público asistió a este acto en el que se abogó por la unión de todas las fuerzas de la izquierda monárquica.

Leote do Rego en Palacio

Fué recibido en audiencia por el Monarca, el ilustre almirante portugués Sr. Leote do Rego.

La fiesta del 2 de mayo

Con la solemnidad de costumbre, celebróse hoy en esta Corte la patriótica fiesta del 2 de mayo.

Un ruidoso incidente

Esta tarde se registró un ruidoso incidente en la Gran Vía.

Hálábanse riñendo dos golfillos y un guardia de Seguridad apellidado Martín acudió a separarlos.

Los golfillos dieron se a la fuga y el guardia echó a correr tras de ellos. En la huida fué derribado al suelo el guardia.

Este hizo dos disparos al aire con objeto de amenorizar a los fugitivos.

Agrupáronse varias personas que transitaban por aquella calle, silbando al guardia.

Acudieron numerosos curiosos y se produjo un enorme escándalo.

Intervinieron en auxilio de sus compañeros tres guardias más y fueron igualmente abucheados por el público.

Tuvieron precisión los agentes de la autoridad de refugiarse en un portal de una casa de la calle de Venegas.

Como el escándalo arreciase, dióse cuenta del hecho al Ministerio de Gobernación, de donde salieron los parejos de Seguridad de a pie y otras dos de a caballo.

Entonces fué dominado el tumulto, no sin grandes esfuerzos.

Fueron detenidos cinco individuos de los que más se distinguieron en el alboroto.

EL 1.º DE MAYO DEL EXTRANJERO

En Madrid y provincias.—Desanimación

En Madrid celebróse ayer la fiesta obrera, resultando muy desahucada con relación a años anteriores.

No se registró el menor incidente.

Las noticias que se reciben de provincias acusan el mismo resultado que en Madrid.

En algunas capitales no se celebraron manifestaciones, debido a no haberse solicitado el permiso para ellas con la debida antelación.

Una comisión de la Casa del Pueblo estuvo en la Presidencia a hacer entrega al jefe del Gobierno de las conclusiones aprobadas.

Hablando el conde de Bugallá con los periodistas acerca de la desanimación y frialdad con que se celebró este año la fiesta del trabajo en toda España, dijo que indudablemente obedeciera a la división que acaba de producirse entre los elementos directivos del proletariado.

Las noticias oficiales coinciden con las de carácter particular en que no se registraron incidentes con motivo de la fiesta de ayer.

BARCELONA

Entuslasta recibimiento a Martínez Anido

Barcelona.—De regreso de su viaje a Madrid llegó ayer el señor Martínez Anido.

En la estación le esperaban las autoridades y representaciones muy

nutridas de todas las clases sociales.

El recibimiento que se tributó al Sr. Martínez Anido fué en extremo afectuoso.

Se hizo cargo nuevamente del mando de la provincia el Sr. Anido.

Trágico suceso.—Dos hombres ribundos

Un sangriento suceso se registró hoy.

Dos individuos apellidados Sureda y Caseres, al parecer, ligados del Sindicato Urico, llegaron a una vaquería.

Pidieron ver al dueño de la finca al que iban a cobrar una suma de 500 pesetas que le impusieron el Sindicato.

Un dependiente, al que concurrió el objeto que allí les llevaron, entró en el interior del establecimiento y volvió al poco rato trayendo en la mano izquierda un brazo lleno de recortes de periódicos.

—Ahí tenéis dijo a los delincuentes sindicalistas—entregándoles el sobre.

Acto seguido sacó una pistola y disparó primero sobre uno y luego sobre otro, diciéndoles:

—Este de parte del amo y otro de parte mía.

Los sindicalistas cayeron heridos en sangre.

Conducidos al Hospital Civil fueron curados de primera intención.

Las heridas que sufren son gravísimas.

Se teme que dejen de exhibir un momento a otro.

La fiesta bárbara

Novillero muerto

Valencia.—En la corrida celebrada hoy fué cogido por uno de los toros que se lidiaban el afamado villero «Ocejo Chico».

Fué tan terrible la cornada que le proporcionó el novillo que «Ocejo» resultó muerto.

El trágico suceso impresionó grandemente a los espectadores de la corrida.

BILBAO

Romanones piensa en el Poder

Bilbao.—El conde de Romanones está siendo felicidísimo por su conferencia que dió en la Sociedad «El Sitio».

Visitan al conde numerosos comisiones bilbaínas.

Hoy recibió a una representación del Magisterio que le hizo su apoyo a favor de la clase.

El conde prometió su más decidido apoyo para cuando se der.

Francia

Amistad franco-española

París.—En la Universidad de Tolouse celebróse una brillante recepción en honor a los profesores de la Universidad de Barcelona que se hallan en aquella ciudad.

Se pronuncian entusiastas discursos haciendo votos por la unión espiritual de Francia y España.

Estados Unidos

La huelga de los maquinistas cantantes

Nueva York.—Comenzó la primera huelga de los maquinistas cantantes.

Este paro significa la protesta contra los propósitos de la Comisión Naviera de rebajar en un 100 por 100 los salarios de los buques.

Irlanda

Sinfoneros y policías

Londres.—Despachos de D. O'Connell dicen que en Cork fué asesinado por los sinfioneros un policía.

En el condado de Cerkent se arroja por los feministas una bomba en el cuartel de la policía.

Resultaron ocho heridos los sinfioneros y cuatro de la policía.

CARBON SUPERIOR

de Ovoides a 6,50 quintal, se vende en la calle de Manuel Becerra, 4.

Igualmente se venden PATATAS

de riores a 10 pesetas quintal. Servicio a domicilio.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Sastrería **NUÑEZ**, Santo Domingo, 7

Trajes de 200 pesetas, a	150	NUÑEZ	Confecciones esmeradas, como ya de viejo tiempo acreditado esta casa, a 25 y 30 pesetas, es decir 50 por 100 menos de lo que vino costando en estos últimos tiempos.—No visiten ninguna sastrería de Lugo sin acercarse antes a la de <i>Núñez</i> , Santo Domingo, 7, que acaba de recibir los últimos modelos en confecciones y los mejores géneros de temporada.
Id. de 150 id. a	100		
Id. de 100 id. a	75		
Id. de 75 id. a	60		

INFORMACIONES DEL MOMENTO

PIROPOSOPIEZOS!

En la imposibilidad de hallar acomodo dentro del coche, mi compañero y yo hemos quedado en la plataforma de este tranvía, eternamente lleno. A nuestro lado, una gentil señorita, delante, varios compañeros ocupando los otros y tres o cuatro señoritas acompañadas de sus amigas correspondiente. Es muy difícil que ya nadie halle modo de incorporarse a esta caravana viajera, por que ni presándonos concienzudamente, podríamos estrecharnos más.

Y a pesar de todo... al pasar por delante de la escuela de futuros sabios, en no importa qué ciencia, los mozalbetes que acaban de dejar las aulas esperan el tranvía como el santo adventimiento. Aunque no deben estar muy cansados, sin duda alguna necesitan fisiológica y hostilmente acercarse a sus domicilios, y este carromato, cargado de viajeros hasta los topes les sirve de víctima. Le atacan, le asaltan, y acaban por incorporarse a se, muy a pesar nuestro, a los que no sabemos ya dónde colocar nuestros pies; la señorita de compañía y sus lindas guardadas buscan en la proximidad la defensa mutua. Temen, conforme es costumbre vieja, que los jóvenes bien que han surgido, tomando el vehículo «por las buenas», les den motivo para abandonar el tranvía sin llegar al punto de destino, medio el más expeditivo de poner término a las incidencias de... cierta clase que surgen con frecuencia.

Sin embargo, esta vez se ha equivocado; uno de los que suponemos estudiantes, director a lo que parece del grupo de atacantes del tranvía, hace una indicación a los compañeros. Estos le atienden y todos rezan al unísono el Padrenuestro. Los obreros, los caballeros que van delante, la «mis» y sus educandas, se miran sorprendidos. Aunque no saben qué hacer, y desde luego nada justifica la protesta, el rezo ha provocado un movimiento expectante. ¿Tanto han evolucionado desde Millán de Priego acá las costumbres que los muchachos aprovechen ya sus minutos de viaje para elevar las preces al Señor?

El equívoco queda bien pronto deshecho. El Padrenuestro ha terminado, y su final no ha sido precisamente el que manda la Santa Madre Iglesia. La frase irreverente, muy estudiada, ha salido de los labios de los estudiantes, y las niñas, todo ruborizadas, hanuplicado al cobrador que detenga el coche; luego la «mis» ceñuda les ha hecho continuar el camino a pié.

En la plataforma los muchachos comentan su situación. No se les permite piropopear. Tampoco admirarse en voz alta ante la gracia de una juncalísima nena que peine sus trenzas largas, orlando una cabecita de muñeca, y arte el forzoso silencio a que la europeización obliga han encontrado cauces para que sin detrimento de las ordenanzas en vigor, se expresen por las verdades que se cruzan en el camino, no quede secreto encerrado en el pecho. Así cuando delante de estas damitas se han visto admirados por una gracia singular, después del Padrenuestro, han continuado muy devotos: Dios te salve, María; llena eres de gracia... Y las bellas se han apeado.

Alberto Martín Fernández.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

La situación es crítica
Londres.—El periódico «Westminster Fayett» lamenta la precipitación con que en París se ha tomado el juicio sobre las proposiciones alemanas sin conocerlas oficialmente.
Cree que la Prensa francesa ha colocado a la Entente ante un dilema muy difícil de resolver.
Estima de que cualquier modo que se vea la situación es muy crítica.
Washington.—El asunto de las proposiciones alemanas se ha establecido.
Hughes comunicará mañana noche al presidente Harding las últimas noticias que haya recibido.
Francia, Bélgica y Gran Bretaña han dicho que en la forma como es-

lán formuladas dichas proposiciones son inaceptables.

Italia y Japón no han contestado todavía.
Londres.—Ha llegado M. Briand. Le acompañan el mariscal Foch, el general Weygand y M. Berthelot. Fueron recibidos por lord Curzon, el embajador de Francia y el ministro francés M. Loucheur.

Berlin.—Se cree que Alemania se va a encontrar pronto ante un ultimatum de los aliados intimándole a firmar algo parecido a las decisiones de París se pena de ver ocupada inmediatamente la cuenca del Rhur, y que con ello va a producirse una situación parecida a la de antes de firmarse la paz de Versalles.

También se dice que los Gobiernos imperial y bávaro están completamente de acuerdo para no desarmar las organizaciones de Policía.

París.—La Prensa publica noticias de sus corresponsales en Berlín diciendo que el Gobierno se propone hacer una nueva gestión con la Conferencia de embajadores, advirtiéndole que Alemania está dispuesta a firmar las decisiones acordadas en la Conferencia de París para evitar la ocupación de la cuenca del Rhur.

†
Todas las misas que se celebren el miércoles, 4 del actual, en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos, serán aplicadas por el alma de los señores

D. Felipe Fernández González
D. Andrea Fernández Barboito
Y DE LAS SEÑORITAS
Paulina y Francisca Fernández Freire
Q. E. P. D.

Su familia,
Ruega a las personas piadosas la asistencia a alguno de estos sufragios, por lo que anticipa gracias.
Lugo 3 de Mayo de 1921.

PRIMER ANIVERSARIO

†
Todas las misas que mañana miércoles, se celebren en la Iglesia parroquial de Saniago, serán aplicadas por el eterno descanso de la señora

DOÑA MANUELA ALLO
DE SOMOZA
Q. E. P. D.

Su familia,
Ruega a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguna de dichas misas, favor que agradecerán.
Lugo 3 Mayo de 1921

Hispano-americanismo

Con motivo del tan anunciado viaje de D. Alfonso XIII a las repúblicas americanas de origen español, háñese emitido diversos juicios respecto a las causas determinantes del mismo y a sus resultantes políticas y, consecuentemente, económicas.
Todos los pueblos de habla castellana, en comunión de ideales, es plena y fecunda labor progresista la Argentina en primer término afirman, en la hora actual, y de elocuente manera, su ancestral prople, requiriendo por medio de las más afectuosas sollicitaciones la visita del jefe del Estado español, como necesaria consagración de un acercamiento de indudable importancia. Y no es menester referirse a lo que ya se ha expuesto reiteradamente en la tribuna pública, en la Prensa y en el Parlamento —a cuánto es menester en inmediata e inexcusable realización, impuesta por trascendentales conveniencias, frente a la empañosa y resuelta actitud de otras naciones, como los Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Italia y el Japón, por ejemplo, para la conquista—ya en gran parte lograda—del mercado sudamericano—aún el orden espiritual por algunos de los referidos Estados—co grave detrimento de lo que debería ser, por múltiples causas, inalienable derecho de España, de solar originario de todos los pueblos que en armonioso idioma de Cervantes afirman la inmortalidad de la raza hispánica.

Pero el lustre americano nista Rafael Altamira, al hablar del proyectado viaje regio manifiesta sus patrióticas impresiones ante el movimiento de honda efectión que actualmente se opera en los Estados de Sud América, juzgándolo como un fenómeno de de «espontánea» impulsión, de propia y exclusiva iniciativa, sin intervención alguna extraña, en la manifestación de tales sentimientos tan hondamente gratos al alma española.

Mejor que otro alguno, bien sabe Altamira de la labor de sistemático empeño realizada, especialmente durante los últimos treinta años, por la colectividad española residente en aquellos países, que, en medio de la inexorable lucha que demanda la vida en el ambiente americano, han sabido, más aún, han querido —en muchos casos—poner el sentimiento patriótico por encima de los intereses personales; y que ningún español ha renunciado jamás a la satisfacción que importa el cumplimiento de tan sacrificado deber.

Y mejor que otro alguno, Altamira, si con Adolfo Posada, fué de los primeros, allá, en América, en ser apóstol elocuente y autorizado a favor de una mayor intimidad hispano-americana. Noble, desinteresado, dignamente activo, en su obra docente y españolista, supo dejar allí hondas huellas de sus aptitudes personales en las anímas simpáticas que supo conquistar. ¿No fué éste, acaso, un valor apreciableísimo? ¿Desconoce Altamira su propia obra?

Es que tampoco puede serle extraña la acción intensa y metódica, por ejemplo, de la Asociación Patriótica Española, del Club Español, del Centro Gallego, de Casa de Galicia y de otras instituciones de españoles residentes en Argentina, y con especial referencia de la Asociación Cultural Española de Buenos Aires, que de tan elevada manera está mostrando los altos valores que atesora la ciencia española —¡tan ignorados hasta poco ha!, merced a su acción meritorísima—llevando a la cátedra argentina a hombres como Menéndez Pidal, Ortega Gasset, Pastor Rey, Pi y Suñer y Blas Cabrera, que en sus respectivas especialidades afirman con admirable elevación el pensamiento español moderno.
Y fué así, por tales medios y por tan luminosos derroteros, que se fué ahondando en el alma de los hispano-americanos el sentimiento de fraternal intimidad; labor que, ya al término de su completa realización, es para los españoles que a ella contribuyeron con patriótico tesón, ajenos a las luchas partidistas que aquí agitan las conciencias, título del más legítimo y ennobecedor orgullo.

Ignacio Ares de Parga.

Peregrinación al milagroso Cristo de Limpias

CENTRO DE LUGO
Inscritos anteriormente publicados, 97 personas.—5ª Lista.
Ares, D.:
Justo Ares, Srta. Rolinda Abellás, Srta. María Abellás, Angel López Alvarez, Eduardo Seljo, presbítero, Ramón Santomé Biseta.

:- Banco de España :-

Preparación completa para las próximas oposiciones a empleados de este Banco, con el sueldo de 3.500 pesetas. Cinco meses de plazo.
Para informes y matrícula Obispo Izquierdo, núm. 15.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estomago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 2-22'55.

Allende, trabajador
El presidente del Consejo de ministros Sr. Allende Salazar no hizo honor ayer a la Fiesta del Trabajo. Durante todo el día estuvo atareadísimo celebrando conferencias con los ministros.

Allende en Palacio
Como de costumbre, estuvo esta mañana en Palacio a despachar con S. M. el Rey el jefe del Gobierno.
Manifestó a los periodistas al salir que no había puesto ningún decreto a la firma del Monarca.

El Consejo de esta tarde
Manifestó el Sr. Allende Salazar que esta tarde se celebraría el anunciado Consejo de ministros. No asistiría a él el Sr. Aparicio, que marchó ayer para Sevilla.
El Sr. La Cierva, que había demorado hasta hoy su salida para Valencia, asistiría a la primera parte del Consejo.

Allende y Bugallal
Celebraron ayer y hoy detenidas conferencias el jefe del Gobierno y el ministro de Gobernación.

De Anido a Allende
El presidente del Consejo recibió un telegrama del gobernador civil de Barcelona Sr. Martínez Anido en el que éste le comunica haber llegado sin novedad a la ciudad condal, a la par que le envía un afectuoso saludo.

Política provincial.—Dice el ministro de la Gobernación
El conde de Bugallal fué interrogado por los periodistas acerca del alcance que pudieran tener las entrevistas que por separado celebró con los gobernadores civiles de Oviedo y Tarragona.

El viaje de éstos a Madrid está relacionado con las próximas elecciones de diputados provinciales en ambas provincias.
Manifestó el ministro de la Gobernación que no quería mezclarse para nada en los asuntos de la política provincial de las mencionadas provincias.

La reforma del Código Penal.—Dice Piniés
Estuvo esta mañana en Palacio a despachar con S. M. el Rey el ministro de Gracia y Justicia.
Al salir del regio alcázar manifestó a los periodistas que se hallaba estudiando con todo interés el proyecto de reforma del Código Penal.

Busca el Sr. Piniés la fórmula de dejar contentos a todos, para lo cual introducirá en el proyecto algunas modificaciones que presentan algunos diputados de las minorías, así como también de las mayorías.
Confía el ministro en que logrará vencer las dificultades que se presentan a la aprobación de la reforma del Código Penal.

Añadió que, como el proyecto tiene que estar 24 horas en la Mesa del Congreso, no es posible que mañana comience a discutirse.

Ossorio y el marqués de Alhucemas
Está siendo objeto de grandes comentarios el hecho de que el señor Ossorio y Gallardo y el marqués de Alhucemas almorzasen juntos.

Se cree que durante el almuerzo ambos personajes se ocuparon de los asuntos de actualidad política.

De interés para Galicia
Una interpelación acerca de la construcción del ferrocarril de la costa

El diputado a Cortes por la provincia de La Coruña D. Alonso Guillón y García Prieto, anunció a sus amigos que en la sesión de mañana de la Cámara popular explicará una interpelación al Gobierno acerca de la construcción del ferrocarril de la Costa y de otras cuestiones que interesan a Galicia.
Consejo de ministros
Asuntos tratados
Esta tarde se celebró el anunciado Consejo de ministros. Terminó a las ocho de la noche. Nada de particular manifestaron los conserjeros a la entrada ni a la salida de la reunión.
Según la nota oficial que se facilitó a la Prensa se trataron los siguientes asuntos:
Despacháronse expedientes de distintos ministerios.
Se acordó fijar el capital con que han de contribuir al Tesoro dos sociedades extranjeras establecidas en España.
Se autorizó la entrada de 40.000 francos.
Se acordó aconsejar al Monarca la concesión de un indulto de pena de muerte y de otros indultos de condena condicional.
A propuesta del ministro de la Guerra se aprobaron las nuevas bases de la Ley de Reclutamiento.
Del ministerio de Marina se aprobó la reorganización de la Escuela Marítima.
Del Ministerio del Trabajo aprobaron algunos proyectos, uno de los cuales afecta al fomento de construcción de casas baratas.
Acordóse conceder prioridad al debate sobre el contrato del Estado con la Compañía Arrendataria de Tabacos, en atención a que es más corta que de ordinario la presente semana parlamentaria.
Convino en que pasado mañana, miércoles, comience a discutirse la reforma del Código Penal.
Despacháronse asimismo algunos asuntos de trámite ordinario.
La Cierva, a Valencia!
Antes de que terminase el Consejo, salió el Sr. La Cierva, por tener que emprender viaje a Valencia, para cuya publicación marchó.
SIOL.

PAPEL COMERCIAL Y SOBRES
Se recibió una importante remesa

ECOS

Fué detenido en Villadrid por la Guardia civil de «quel puesto», José Fernández Gallo, prófugo de quintas del reemplazo de 1912.
La Benemérita de Ribadeo denunció a siete individuos vecinos de la parroquia de Abres, por pescar en el río Eo, sin licencia y usando redes antirreglamentarias.
El «Boletín Oficial» de ayer publica una relación de mozos del Ayuntamiento de Pastoriza, a los cuales declaró definitivamente prófugos la Comisión mixta de Reclutamiento.
El Ayuntamiento de Ribas de Sil tiene expuesto por término de ocho días el padrón de cédulas personales para el ejercicio de 1921-22.
El Municipio de Samos tiene de manifiesto por ocho días la matrícula industrial para el presente año económico.
Por el Juzgado militar de Madrid se cita a Marcelino Fraga Carreiras, natural de Adelan, Ayuntamiento de Foz, en esta provincia, procesado por la grave falta de deserción.
Señalan a oposición las cátedras de

¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de

Estómago
gracias al uso del

DIGESTÓNICO



diez a catorce, estará abierta en la Depo- sitaria de fondos del Municipio de esta capital la recaudación voluntaria de los impuestos sustitutivos del de consumo...

He aquí la nota de los precios medios que rigieron ayer en la Plaza de Abastos, según los datos recogidos por la oficina de la Guardia municipal:

Centeno, ferrado, 5'00 pesetas Trigo, id., 7'50 Maíz, id., 7'50 Habas, id., 5'00 Patatas, quintal, 12'00 Tocino, kilo, 4'50 Maníeca, id., 4'50 Huevos, docena, 1'75.

Para ser destinadas al consumo público se sacrificaron ayer en el matadero 15 reses vacunas y 2 cabrias.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 19 bulbos de pescado.

El Ayuntamiento de Carballido tiene expuesta por término de diez días la matrícula industrial para el corriente ejercicio de 1921-22.

DE GALICIA

CORUÑA

En el domicilio de los padres de la novia se celebró el enlace matrimonial de la bellísima señorita María de los Dolores Díaz Sánchez con el distinguido tenedor de libros de la Delegación de Hacienda D. Martín Pou.

Continúan las diligencias en el sumario con motivo de la catástrofe del vaporcito «Antoñita».

El juez instructor de Marina D. Luis Naya y el secretario se trasladaron al lugar de Perillo para tomar declaración al maquinista herido.

Aunque se guardó reserva respecto a lo declarado, parece ser, que lo manifestado por el maquinista al Juzgado coincide con las versiones que circularon, según las que la explosión debió producirse en los tubos por causa del mucho uso que tenía la caldera, pues en el momento de la explosión el tubo indicador marcaba agua a la mitad y la presión de vapor era de nueve kilos.

Por haber venido a Coruña a hacer la cura no se le pudo tomar declaración al otro herido José Vázquez Núñez.

El domingo por la mañana los tripulantes recorrieron las calles, con la banda del Hospicio y varios huérfanos de las víctimas en una cocha, postulando en favor de las familias de éstas.

Se recaudaron 1.545 pesetas en calderilla; 1.852 en plata y 150 en billetes del Banco. En total 3.547 pesetas.

El resultado de la colecta hecha por la tarde en la Plaza de Toros fué la siguiente: 500 pesetas en calderilla, 305 en plata y 25 en papel que suman 830.

El total de ambas recaudaciones asciende a 4.377 pesetas que fueron ingresadas en la sucursal del Banco de España a disposición del gobernador civil.

La Asociación general de patronos de cabotaje de esta capital ha acordado contribuir a la suscripción abierta para socorrer a las familias de las víctimas del «Antoñita», con la cantidad que señala la Junta directiva de dicha Asociación.

Además tiene expuesta en el local social una lista que encabezó el presidente con cinco pesetas y a la que es de esperar contribuyan particularmente todos los asociados.

El domingo se declaró un incendio en la sacristía de la iglesia de San Roque de Betanzos, situada, como es sabido, en la plaza de Armes.

Acudieron las bombas del Municipio a sofocar el fuego, pero sobre todo las que prestaron mayor y más rápido auxilio fueron las mujeres, que con baldes, cubos y selias establecieron un servicio muy útil y trabajaron con gran empeño durante la hora y media que tardó en extinguirse el incendio prestado no pequeña ayuda a los bomberos y realizando un acto digno de encomio.

Por fortuna tuvo el incendio poca importancia aunque se desconoce la causa de los daños que experimentó la iglesia.

Se cree que el incendio fué consecuencia de una solemne función religiosa que acababa de celebrarse.

El marinero Francisco Gómez Veiga, empleado en las Obras del Puerto, halló en las inmediaciones de la rampa llamada de Bendamin, en el muelle de Santa Lucía, y boyando en el mar, un feto, que después de recogerlo lo depositó en tierra, en la citada rampa, dan-

do cuenta del hallazgo al jefe de Vigilancia de servicio en aquella zona don Mateo Gayoso, quien puso el hecho en conocimiento del Juzgado del Instituto y de la Comisaría de Policía.

También se dió cuenta a la Comandancia de Marina.

Personado el Juzgado del distrito en el citado muelle y el médico forense, se hizo cargo del feto, que resultó ser de varón y de unos cinco meses.

Se practican diligencias en averiguación de quien haya podido arrojar al mar el feto.

SANTIAGO

En las primeras horas de la madrugada, se declaró un incendio en la Capilla de las Reliquias, de la Catedral.

Los pitos de los serenos y el incansante repicar de las campanas tocando a rebato, despertaron al vecindario, no tardando en saber toda la población la noticia del incendio, que produjo una sensación indescriptible, pues, como es sabido, se custodian en la citada capilla reliquias y objetos de incalculable valor histórico y artístico.

Además de las sepulturas de doña Juana de Castro, esposa del rey D. Pedro el Cruel; de la de un príncipe de la Casa de Borgoña, hermano de un Pedro Santo y de los reyes Alfonso IX, de León, y Fernando II, de León, están depositadas en la repetida capilla los restos de San Fructuoso y los de Santa Cecilia, estos últimos, traidos a Santiago por el cardenal Gelmírez.

Entre las reliquias figuran un trozo de «ignum crucis», una espina de la corona de Cristo y un pedazo de manto de la Virgen.

Todo esto, aparte de numerosas estatuas y objetos artísticos de inapreciable valor.

Al lugar del suceso acudió un gentío enorme, compuesto de todas clases sociales, siendo muchas las personas que tomaron parte en los trabajos para apagar el fuego.

Por la extinción de éste fué debida casi exclusivamente a los soldados de una compañía del regimiento de Zaragoza, que se presentó en la catedral en los primeros momentos del incendio. Los milites trabajaron con plausible denro, logrando salvar de las llamas los tesoros puestos en peligro de ser destruidos por ellas.

Varios soldados sufrieron principios de asfixia, siendo asistidos en el Hospital general.

Como en motivo de la festividad del día, fué iluminado espléndidamente

el altar de la capilla, quedando a guisa de velas encendidas durante la noche, se presume que una de éstas, prendiendo fuego a una tela, fué la causa del siniestro.

El altar, que era de madera, y de estilo churrigüesco, fué completamente destruido por el fuego, quedando de él solamente la valla que tenía delante.

ORENSE

Se celebró en Orense, en medio del mayor orden, la Fiesta del Trabajo.

La manifestación de los obreros y elementos agrarios, resultó imponente. En la Alameda tuvo lugar un mitin, que comenzó a las once de la mañana y duró hasta las tres y media.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Por la tarde celebraron los trabajadores una fiesta en el Campo de los Remedios, que fué amenizada por una banda de música.

PONTEVEDRA

Los obreros celebraron la fecha del primero de mayo con una manifestación pública, un mitin en el Teatro-Circo y una fiesta campestre en Santa Margarita.

Por primera vez asistieron los elementos agrarios a estos festivales.

Desde el piso tercero de una casa en construcción en la calle de la Oliva, se cayó el obrero Benigno Pazos, fracturándose la pierna derecha y sufriendo otras lesiones de pronóstico grave.

Como protesta contra el impuesto que grava la exportación de pines, creído en agosto último siendo ministro el Sr. Dalmíquez Pascual, la sociedad de cargadores del puerto de Villagarcía ha declarado el «boicot» a los buques que vienen de Asturias a cargar madera.

Por consecuencia de este acuerdo tuvo que marchar en la tarde el vapor «María».

VIGO

Se declaró un incendio en la parte alta del edificio que ocupa el «Hotel Moderno» y la Sociedad «La Tertulia».

Comenzó el fuego en el desván que hace esquina a las calles del marqués de Valladares y de los Caños.

El primero que advirtió el incendio fué el guardi municipal de servicio en la calle de la Victoria.

Se congregaron delante del citado edificio numerosas personas.

Pronto llegada de los bomberos contribuyó afortunadamente, a que a la hora de iniciado, quedase dominado el incendio.

Por precaución fueron desalojadas las habitaciones del último piso del establecimiento.

Acercas de las causas originarias del fuego, nada se sabe; pero como inmediata al desván siniestrado hay una chimenea, créese que una chispa desprendida de aquella haya podido producir el incendio, que pudo tener terribles consecuencias.

Invento de un ingeniero español

LA ENERGIA DEL MAR

Copiamos de El Imparcial lo que sigue:

«Un ingeniero residente en Cádiz, D. Manuel Carrasco y Sánchez, nos da cuenta detallada de un asunto que ha de interesar vivamente al público, en primer término, por tratarse de un invento que, si ensayado se comprobare su viabilidad, transformaría radicalmente en sentido progresivo nuestras industrias, y en segundo lugar, porque pone de manifiesto que las cuestiones de importancia mayor pasan desapercibidas, no por culpa de persona determinada, sino por nuestra desdichadísima organización administrativa y por la ruina invernal con que se practican los servicios en las oficinas públicas».

Con fecha 18 de marzo último, el ingeniero Sr. Carrasco dirigió una

carta al ministro de Fomento de la cuenta de haber construido y ensayado un aparato de su invención para aprovechar la energía del mar.

El aparato, según manifestaba el ministro su inventor, transformaría la ola comunicada a un cuerpo flotante en movimiento de rotación; seguidamente el trabajo que el mismo cuerpo produce al bajar en idéntico movimiento y el mismo sentido de rotación, el empuje horizontal de rotación, en vertical, aprovechándose como en los casos anteriores.

Y añade en su carta al Sr. Carrasco que admitiendo el caso favorable—que el mar sólo este la mitad del año y que haya instalarse grandes baterías de acumuladores—se puede obtener cada millón de pesetas una producción de una potencia constante de dos mil caballos de vapor».

Sólo utilizando la fuerza de las olas de nuestros ferrocarriles y la explotación del gran proyecto de distribución de energía eléctrica proyectado al Rey por los ingenieros franceses, «creciendo extraordinariamente el coste de tan hermosa producción».

Concluye el Sr. Carrasco diciendo al ministro que considerase el caso de adquisición de dicho invento, que pensó con entusiasmo a posición de la Patria con el propósito de engrandecerla dándole solución a un problema de importancia íxima.

A la carta del Sr. Carrasco chez se contestó con otra de

MOTORES ECONÓMICOS DIESEL, SEMIDIESEL Y GAS POBRE PARA TODA CLASE DE COMBUSTIBLES AXEL STEEN Ingeniero.-Santa Catalina, 8. MADRID

Ensaye Vd. NOVELTY EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas

SE VENDE una máquina de alta y baja 50 HP; siete aparatos tierra sin fin; un caballito; máquinas limar poleas madera y hierro; soportes; un taladro; vía portátil; plataformas; vagonetas transmisión y otros. Diríjase a DON MANUEL DOMINGUEZ. La Guardia

ATENCIÓN Aceite viejo superior. Ptas. 1,85 litro Azúcar blanco molido. " 1,65 kilo Arroz Benloch superior. " 0,70 " Bacalao superiores desde " 1,80 " Café Hacienda tostado " 7,00 " Pasta para sopa 1.ª " 1,50 " Tocino de León (nuevo). " 3,90 " Comercio LAS AMÉRICAS, Reina 8

Fábrica de Jabones MARCA LA BANDERA En el barrio de Caiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada. NO EQUIVOCARSE.—Barrio de Caiños, LUGO.

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Cinematógrafo de Salón KOK Pathé-CINEMA El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones Más de 20.000 funcionando en España

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fuertemente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

PATHÉ-REFORZADO ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO Más de 40.000 vendidos en el mundo Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO Lo más cómodo y práctico Concesionarios para España y Portugal: SRES. VILASECA Y LEDESMA Caballero de Gracia, 56.-MADRID

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER Tratamiento de las ANEXITIS

Tratamiento y curas con observación anatómico biológico. Instrumento completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BARLÉ. Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «X» INVIOLABLES con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétriscosopes-Cystosopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. San Andrés, 117-2. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulte en días festivos.

Seguro de automóvil The Motor Union Insurance Company, Limited indemniza a sus asegurados, previo pago de la prima: 1. Los daños que sufran coche automóvil por choque o vuelco, acto malintencionado de tercera persona, robo consumado o intento de robo, incendio por explosión externa o rayo, y accidentes en curso de transporte. 2. La responsabilidad civil por accidentes causados a un tercero cualquiera inclusión de los pasajeros transportados aunque vayan gratuitamente en el coche cualquier clase de propiedad o animales pertenecientes a un tercero. 3. La asistencia médica por consecuencia de accidente del coche asegurado. Subdirector de THE MOZOR UNION, para Lugo: D. Antonio de Ceballos, abogado. Manuel Becerra, 4.

Subvención para los caminos vecinales

REAL DECRETO DE FOMENTO. Por Real decreto de Fomento, publicado en la Gaceta, se dispone lo siguiente: Artículo 1.º El límite de 45 millones de pesetas que fija el artículo 1.º del real decreto de 13 de marzo de 1919, para la suma de subvenciones que se concedan a los caminos vecinales del cuarto concurso, con cargo a los créditos concursados en las leyes sucesivas de presupuestos para caminos vecinales, se aumentará en la cantidad que sea necesaria para que, repartido entre las provincias en la misma proporción que lo fué dicha suma de 45 millones, resulten admitidas todas las proposiciones de libre concurrencia presentadas que reúnan las condiciones exigidas, y el sobrante que resulte en las provincias que no se cubra el crédito con las proposiciones presentadas, se considerará como aumento a tener en cuenta para esas mismas provincias en el próximo concurso de subvenciones que se celebre. Art. 2.º Lo establecido en la disposición primera, párrafo C) del Real decreto de 18 de junio de 1920, para los caminos del tercer concurso y para los del cuarto en aquellas provincias que tuviesen sobrante, será aplicable también para este último a todas las provincias sin limitación.

EL AVIADOR CIEGO

En el entierro de la ex Emperatriz de Alemania. Durante la guerra, y con ocasión de una de las visitas que el entonces Emperador de Alemania, acompañado de su augusta esposa, fallecida recientemente en Holanda, hiciera a su primogénito el Kronprinz, jefe de uno de los ejércitos que operaban en el frente francés, cuyo cuartel general radicaba en la ciudad de Char-

levile, cierta noche un aviador inglés logró atravesar las líneas de fuego, con el propósito de bombardear el palacio donde se alojaban los imperiales huéspedes. Advertida a tiempo de la dirección que llevaba el avión enemigo, la escuadrilla encargada de su defensa que por cierto era la del célebre capitán baron von Richthoffen, llamado el «Diablo Rojo» por sus adversarios, a la sazón descansando en el cuartel general de las duras luchas del frente, pudo evitar el ataque del británico que fué derribado, después de un terrible combate, por el único de los de la escuadrilla tedesca que logró descubrirle. Por los planos y órdenes que se encontraron sobre el cadáver del aviador inglés, no sólo se pudo comprobar su propósito de bombardear el palacio que servía de vivienda a los Emperadores, para lo cual llevaba gran provisión de proyectiles de una fuerza destructora extraordinaria, sino que se vió que conocía con toda exactitud hasta la parte del edificio y las habitaciones que aquél ocupaban. El aviador alemán que frustró el ataque, quizá salvándose a los Emperadores la vida, se llamaba Hans Frucus; era teniente de caza forestal, y no había cumplido los veinte años todavía. Su heroicidad le costó cara. Al aterrizar, una explosión del motor, que había sido agujereado por las balas del contrario, abrasándole los ojos, le robó la vista. Enterada al día siguiente la Emperatriz del peligro corrido y de la gravedad de las lesiones sufridas por su salvador, deseando mostrarle su agradecimiento, quiso encargarse de su curación ella misma. Expertísima enfermera, no tardó el ciego aviador en verse restablecido. Desde entonces, la Emperatriz se ocupó solícitamente de él cuidando personalmente de sus estudios, hasta que logró colocarlo de profesor en uno de los principales colegios de Berlín. Ahora, con ocasión del traslado a Alemania de los restos de la ex Emperatriz y de su sepelio en Pots-

dam, mientras desfilaba la comitiva oficial, presidida por la hija de la augusta finada y los generales que más prestigio alcanzaron durante la guerra, entre los cuales destacaban las figuras de Hinlemburg, Ludendorff y el almirante Tirpitz, en medio de una inmensa muchedumbre, acudida de todos los puntos del Imperio, y al detenerse por unos momentos el fúbre cortejo para que el pastor D. yander entonasen unas preces, con gran asombro de todos, vióse de repente a un joven vestido de negro, cubiertos los ojos con unos lentes de negro cristal, abrirse paso violentamente; llevado de la mano por un chiquillo, y lanzarse sobre el féetro dando grandes gritos. Muy alarmados todos, y sin duda creyéndose ante una profanación de los elementos exaltados, que habían amonestado con toda suerte de actos para el caso de que el entierro de la ex Emperatriz constituyese una manifestación monárquica, pronto los que estaban más cerca se abalanzaron sobre el desconocido, costando gran trabajo arrancarle del atedí, al que estaba fuertemente abrazado. Fueron unos momentos de tanto estupor como de emoción. La muchedumbre, sobrecogida de espanto, no sabía qué partido tomar. Algunas voces pidieron la muerte del profanador. Reducido finalmente éste, aunque sin dejar de proferir gritos incoherentes, vióse que estaba ciego. Interrogando el niño que lo conducía, dijo que era su hijo y que en un colegio de Berlín, y que accediendo a sus ruegos, le había acompañado a Potsdam para asistir al entierro de la ex Emperatriz. Y entonces se vino en conocimiento de que aquel ciego no era otro que el aviador que les había salvado una vez la vida a los Emperadores en Charleville. El infeliz ante la muerte de su protectora, que había sido una verdadera madre para él, no pudiendo resistir su dolor, se había vuelto loco.

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS

COGNAC BISQUIT DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD Pedidos-AGENCIA COMERCIAL--Ronda de la Coruña, 102

EFECTOS NAVALES Y DE PESCA

GONZÁLEZ ERQUICIA Y OLABARRI ARENAL 60 -- Sucursal Teófilo Llorente, 37-VIGO Teléfono 750 Telegramas CONQUICIA Aparejos de pareja y de algodón para la pesca. Cables de acero y Mallate, laca, inglesa. Aceites lubricantes. Empequetaduras. Motores. Andas. Cadenas. Cordería. Patentes. Pinturas y cuantos artículos se usan en la Marina de guerra, mercante y de pesca.

UNA ESTADÍSTICA La emigración en 1920 Del avance estadístico hecho por el Consejo de Emigración; resulta que durante el año de 1920 salieron de España 147.918 personas, contra 64.462 en 1919. Ha habido, pues, un aumento de 74.446 emigrantes. Estas cifras, según el Consejo mencionado, reflejan la anomalía de la situación económica interior y exterior. Entre los puertos de salida figuran el primero la Coruña, con 41.592 emigrantes; y el último Villagarica, con 468. La clasificación de emigrantes por países de destino en 1920 es la siguiente: Argentina, 35.620; Estados Unidos, 15.920; Brasil, 2.664; Cuba, 90.925; Uruguay, 3.112 y varios, 1.557. Estos datos presentan grandes diferencias en los períodos normales. La emigración a la Argentina no ocupa, como en años anteriores, el primer lugar, sino Cuba, lo cual se explica por el desarrollo de las plantaciones de caña en la Isla. Aparece en tercer lugar la emigración en Estados Unidos, destinada a diversas ocupaciones industriales, especialmente a la navegación. La emigración a la Argentina sigue conservando su antiguo carácter de colonización, lo que se demuestra por la proporción de mujeres que emigran a este país —el 60 por ciento de la cifra total— mientras que a Cuba sólo fue un 15 por ciento. Esto significa que las familias de los emigrantes a Cuba y Norteamérica quedan en su mayoría en España, lo contrario que las que salen para la Argentina.

Extravío de una potra El lunes 25, a las seis de la tarde, desapareció de la parroquia de Lamedá, en Castroverde, una POTRA de pelo color castaño oscuro, calzada de las patas tras ras, de seis cuartas y media, crin larga, una estria en la cabeza y un rajo blanco en el bebedero, deserrada de una mano. En caso de aparecer debe entregarse a Manuel Cascudo, de Lamedá, pueblo de Corneas.

Automóviles de alquiler DE LA ACREDITADA MARCA DION-BOUTON ANTIGUO GARAGE DE FONSAGRADA RONDA DE CASTILLA

En este garage hay automóviles de alquiler a precios muy reducidos. Para informes dirigirse a D. RAMON FERREIRO.—Avenida de Morret, 6. CEMENTO Águila Negra, BELGA en sacos de 50 y barricas de 150 kilos. Vendedor exclusivo: DEMETRIO ALVAREZ Manuel Becerra, 14 y 16-Lugo A los asmáticos que se curan sus ataques con los PAPELES AZOADOS del Dr. ANDREU, se les participa que se ha puesto a la venta cajas dobles con cincuenta papeles, obteniendo un 15 por 100 de economía. Venta de una casa A voluntad de su dueño, se vende una casa con huerta en la calle de la Ruanueva núm. 133. Para informes, Carretera de la Coruña núm. 29-1.º

ALMANAQUE

La Invencción de la Santa Cruz, San Alejandro y Santa Antonina. Sale el Sol a las 5'11 y se pone a las 7'11. La Luna sale a las 2'43 de la tarde y se pone a las 2'48 de la mañana. Tip. de EL PROGRESO.—Lugo.

BOTELLAS En la calle de San Pedro, núm. 44, se compran de todas clases y a buenos precios. También se compran frascos blancos

M. M. S. P. MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS RAPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires Precio en tercera incluido impuestos

Table with columns for destination (DARRO, ALMANZORA, DESEADO), date (9 de Mayo, 15 de Mayo, 23 de Mayo), and price (550,75, 565,75, 550,75).

LINEA DE CUBA PARA LA HABANA

CARMARTHENSHIRE 23 de Mayo 400 Ptas. Precio del pasaje, incluidos impuestos, en primera. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

BANCO DE LA CORUÑA

Sección de Caja de Ahorros El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consiguiente con el creciente aumento de libretas ha acordado CREAR NUEVOS PREMIOS Y AUMENTAR EL NUMERO DE LOS QUE VENIA APLICANDO EN SORTEOS ANTERIORES. Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de julio de 1921, serán los siguientes: Un premio de 500 Ptas. Dos premios de 50 Ptas. Un - 200 - Diez - 20 - Un - 100 - Cien - 10 - 200 PREMIOS DE 5 PESETAS No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de junio, sea inferior a CIEN PESETAS.

REINA, 5 TARIFA DE ANUNCIOS EL PROGRESO DIARIO DE INFORMACIÓN Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, núm. 4, LUGO Apartado, núm. 5. Teléfono, núm. 55. Timbre de anuncios y franqueo concertado

No comprar Muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7, SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precios y construcción.

Automóvil Se vende un «Leccington» último modelo 6 cilindros 25-30 HP, estado nuevo, sólo rodó 4.000 kilómetros, tiene todos los adelantos modernos, arranque eléctrico y demás detalles a toda prueba y examen que se exija y garantía absoluta de su estado nuevo. Para verlo GARAGE FONTENLA.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2,50 pesetas. Servicio a dom. cillo. Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25, LA CORUÑA --: Teléfono, 404 Amplio comedor, independiente de los reservados

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO FUNDADA EN 1865 Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortas, 624 CAPITAL SUSCRITO: Ptas. 5.000.000—CAPITAL DESEMBOLOADO: Ptas. 1.500.000 RESEVA ESTATUARIA: PESETAS 1.000.000 DESARROLLO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1919

Table with columns for Años, Primas, Sinistros indemnizados, Reserva de Riesgos en curso, and Reservas estatutarias y para eventuales.

Los mejores CAMIONES Y OMNIBUS Completamente nuevos

Marca DAAG Construidos por la más importante fábrica alemana CAMIONES de 2, 2 y 1/2, 3, 4, y 5 toneladas con carrocerías para diferentes usos. Remolques. Chasis OMNIBUS para 20, 26 y 36 personas Representantes en España con depósito: S. A. Industrial y Comercial LA CORUÑA, Plaza de María Pita, 15 Para informes: D. Julio López Sayanes, Lugo. Calle de la Reina, 5-1.º

Establecimiento Especialista de Maquinaria Agrícola SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS ANDRES DOMÍNGUEZ COFÁN Gijón, Cabrales, 82 Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marca WIARD. Arados brabant, Semi-brabant, Ideal, Gradas, Cortatojos, Estrujadores de uva y prensas para vino. Desnatadoras, Mantecaderas, Cnaje y Colorantes para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la agricultura.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO PRIMO ROCA NOVO MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos. ANGEL ROCA NOVO Médico de la Maternidad. Especialista en partos, enfermedades de la Mujer y Niños. Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcail.

CONSULTA GENERAL Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Con le Pallares, 3-2.º Compañía General de Trasatlántique Compañía de vapores correos a gran velocidad Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz VAPOR ESPAGNE 9 Mayo Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ Primera (varias categorías) Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250 Segunda » 1.100 a 1.125 1.200 a 1.125 Preferencia » 950 1.010 Precio en 3.ª clase: Pesetas 500, 515, HABANA VERACRUZ A estos precios hay que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Admite también carga. Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NIANDRO FARIÑA, Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA.